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Wystawa w Centrum Sztuki Współczesnej Zamek Ujazdowski
Ten pokój chce
22/12/2020–14/03/2021
Instalacja Ten pokój chce to przestrzeń wymyślona kolektywnie przez dorosłe osoby w spektrum autyzmu, którym w procesie twórczym towarzyszyły kuratorki Aleksandra Rajska i Anna Szary, współpracujące projektantki Matylda Halkowicz i Marta Szostek, choreografka Monika Kiwak oraz kompozytor Patryk Zakrocki.
Kształt instalacji jest wynikiem spotkania twórczych osób, ale także spotkania ze sztuką wizualną, ruchem, dźwiękiem. Powstał w wyniku procesu projektowego, który wspierały zaproszone osoby zawodowo zajmujące się sztuką. Praca miała charakter warsztatowy, dający na każdym etapie możliwość własnej kreacji. Wygląd ani temat instalacji nie był planowany, kształtował się stopniowo, bez choćby wstępnej koncepcji. W efekcie powstało 6 obiektów, które zostały włączone do działania performatywnego. Instalacji towarzyszy ścieżka dźwiękowa, w której można usłyszeć głosy uczestniczek i uczestników projektu. Dopełniają one/oni tytułowe zdanie Ten pokój chce i w ten sposób wybrzmiewa głos każdej i każdego z nich. Komunikują swój sposób odczuwania przestrzeni poprzez dźwięk, kolor, fakturę, kształt. Zaprojektowane przez nich obiekty wchodzą w interakcję ze sobą, stając się figurą ich twórców. Dokonują czegoś, co poza pokojem-instalacją ma jeszcze więcej niuansów.
„Zachęcamy do wsłuchania się we własne odczucia, zastanowienia się, czego chce od was, dla was, z wami ten pokój.” – mówi kuratorka projektu Aleksandra Rajska.
Instalacja została zrealizowana w ramach projektu AUT/ART dofinansowanego ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego pochodzących z Funduszu Promocji Kultury.
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